



## 走过青果巷

◎沈伯文

青果巷在常州市中心繁华地带,这些年地域文化与民俗特色游兴盛,青果巷便遐迩闻名了。

人们赞誉道:一条青果巷,半部常州史。这个初春,运河两岸杨柳枝头已经绿意盎然。我走进了这条与运河平行,东西走向的巷子。的确是一条巷,保持着原貌,深宅大院毗邻,流水人家相通。沧桑感陡增,在巷内虽能听到大街上车水马龙声响,举目可见四周鳞次栉比的高楼,可巷内却是静悄悄的,操着南腔北调的游人在轻声细语交谈,在拍照,三五成群络绎不绝。

一条巷子何以引来天南地北的游人驻足?

答案很简单:因这条巷曾出现了许多赫赫有名的人物,在中国历史上作出了卓然的贡献,所以被人们铭记。于是,我从巷头走到巷尾,折返又从巷尾走到巷头,仍觉意犹未尽。思忖着,青果巷深藏着的意蕴在巷头高大牌坊的对联里:江南第一巷运河脉远,名士冠三吴诗国源长。

巷内人气最旺的打卡点是“红色青果”——瞿秋白出生地。瞿秋白是中国共产党早期主要领导人之一,如今也是青果巷的耀眼名片。秋白先生不但是卓越的无产阶级革命家、理论家和宣传家,还是中国文学事业的重要奠基人之一。秋白先生极具诗人气质,“我是江南第一燕,为衔春色上云梢”。诗文中可读到一个革命者的壮志和豪情。我站在秋白先生生命的起点,内心有惊涛拍岸之感,深知他短暂一生的心路历程。这位党的卓越领导人1935年2月在福建长汀被国民党军逮捕,6月从容就义,年仅36岁。

毗邻秋白先生出生地右侧没几步,又见到女硬汉史良先生的故居。门脸不大,青砖黛瓦,旧式庭院结构。史良先生是当代著名政治家、法学家,也是女权运动和人权运动的先驱,是史称抗日救亡著名“七君子”之一,中央人民政府司法部首任部长。《人民日报》在她去世后的1985年9月12日写道:史良同志的一生,是不断追求进步、不断追求真理的一生。先生如今得到人们的赞誉,是她的人性闪烁的光芒。

沿巷前行至中段,坐北朝南便是赵元任艺术馆。赵元任先生懂七国语言,会常州等33种方言,代表作有《现代吴语的研究》《国语新诗韵》《中国话的文

法》……他从语言学跨界到音乐,出版了音乐论著《海韵》,音乐作品有《厦门大学校歌》《教我如何不想她》。他被后人称为中国现代语言学之父、中国现代音乐学先驱,获美国普林斯顿等三所大学荣誉博士,任教美国多所大学和清华大学,此外还是北京大学荣誉教授,中国科学社创始人之一。他教过的学科让人咋舌:高等微积分、系统心理学、逻辑学、哲学、物理、数学、天文观测、音乐、语言学等等。一个人若能在国内外知名大学里成为一个领域、一门学科的教授已是不易,可赵元任却跨界多学科,任教国内外,实乃凤毛麟角之大儒。

走出赵元任艺术馆向前不远的巷南侧,便是周有光书店。古朴典雅的小院,庭院中间是周有光先生夫妇的黄铜塑像,先生戴一副眼镜,一看便是儒雅学人风范,跨进先生房间,四周全是书架。周有光是《新华字典》汉语拼音方案的主要制定者,并主持制定了《汉语拼音正词法基本规则》,被誉为汉语拼音之父,是中国著名的语言学家,早年研究经济学,任教于复旦大学,1955年调至北京,进入中国文字改革委员会,从事语言文字研究,86岁以后又开始研究文化学问题。他在语言文字学和文化学领域发表专著30多部,通晓汉、英、法、日四种语言。2018年,周有光被评为“逝世的十位国家脊梁”之一,主要著作有《汉字改革概论》《世界文字发展史》。在周有光书店里环顾,最显眼的便是金黄色封面的《周有光文集》,厚厚实实十几卷,一字一句倾注着他对中国文化及汉语言文字的领悟。

还是这条巷,清代走出了著名文学家李伯元,代表作《官场现形记》流传广泛。清代书画家钱维城,也是该巷自明万历年间至清末涌现的近百名进士中唯一揽得状元的骄子。这条巷尾还是清朝盛宣怀的故居。盛怀宣祖籍江阴马镇,是徐霞客的小老乡,只是徐霞客比他早生257年。盛宣怀有慈善家、实业家、中国高等教育之父等耀眼的光环,他创办了第一个理工科北洋大学堂(天津大学)、南洋公学(今交通大学)等。

匆匆走过青果巷,总是在赞叹、颂扬、惊诧,缅怀之中度过分分秒秒,不虚此行也。在啧啧称奇时,我脑海中灵光一闪,这条巷为何能走出去那么多有趣的灵魂,彪炳史册?我似乎也找到了答案。是翁同龢先生题写的抱柱联:世上几百年旧家无非积德,天下第一件好事还是读书。

走马天下

## 父母导航系统: 以李飞飞双亲为例

◎丁兆梅

谨以此文,致敬李飞飞的双亲——李舜和邝颖。他们在左冲右突中摸索了几十年,生成了一套大道至简的父母导航系统,给我们提供了夹缝中突围的鲜活范例。无论是中英文图书《我看的世界》中的娓娓道来,还是演讲和采访时的即兴表达,李飞飞对父母都是感激接纳的。其自传扉页包含四句致谢语,第一句便是:“致我的父母,你们不畏艰险,穿越黑暗,让我能够追寻光明。”这是很高的评价,吾辈虽不能至,心向往之。

20世纪80年代的李舜和邝颖夫妇皆为知识分子,种种错位导致他们在现实生活中郁不得志,好在他们敢于探索,陪伴支持李飞飞一起寻找更多的可能性,并共度了诸多艰难时刻。从李飞飞十六岁漂洋过海求学至今,一家人始终心意相通并彼此守护。这实在难得,也让人羡慕。李家父母的导航系统,我们当然无法生搬硬套,但其启发意义值得深思。

李舜是一位浪漫的工程师,喜欢观察大自然,有事没事就动手鼓捣各种器械,对世界的拆解与重组几乎贯穿了他的生命。他曾组装了一辆挎斗自行车,带着童年的李飞飞穿梭市井,到处闲逛。父女俩一起捉竹节虫当宠物,观察稻田水牛反刍,甚至把野生啮齿动物带回家。这些貌似“不务正业”的举动,属于生活中的“不教之教”,恰恰是科学最原始的模样。父亲的探索基因在李飞飞身上得以发扬光大,她在各种场合反复提到“好奇心”,并感激父母让自己始终葆有好奇心,无论何时何地遇到何种难题,都不缺乏破解的原动力。

母亲邝颖曾是高中教师,鼓励女儿读古今中外各类名著,既陪她感受鲁迅的冷峻和老庄的逍遥,也包容她对不明飞行物和海洋生物的痴迷,母女俩携手在世俗围城中筑起了自己的精神堡垒。当中初中班主任质疑李飞飞是否可以读《不能承受的生命之轻》时,作为现实守夜人的邝颖径直反问:“所以有什么问题吗?”这是20世纪90年代初的成都,在推崇“模范学生”和“好居民”的大环境下,邝颖的种种做法不仅需要智识,更需要胆量。

中产移民,一夜返贫。这个曾经富裕的三口之家在1992年移居美国新泽西小镇后,迅速沦为“洗衣店里的哲学家”,好几年都挣扎在生活困顿

青春  
突围

和交往受限中。李舜把干洗店当游乐场,定期维护锅炉、熨烫机和干洗机等,对修理的热情节省了上千美元的维修费用。邝颖充分利用自身技能,除了清洗熨烫外,还帮顾客改衣服。只是她心脏有问题,劳累导致身体每况愈下。尽管生存困难,夫妇俩从不抱怨后悔,从未跟女儿流露任何“都是为了你我们才如此受苦”之类的情绪。

李飞飞从普林斯顿物理学本科毕业时,华尔街投行发来了高薪聘用通知。她一度想放弃读研机会,被病榻上的邝颖

坚决劝阻,她追问:“飞飞,这是你想要的吗?”之后每当女儿欲向现实妥协挣钱为先时,她都一如既往地进行灵魂追问,敦促李飞飞回到念念不忘的实验室。以后的故事广为人知,李飞飞带领团队从10亿张图片里筛选出1500万张,建立起最初的数据库和大模型,在枯燥乏味、反复试错的过程中教计算机学会了看世界,并免费开放给全球研究者。我们常用的导航系统、看图识物、养老护理机器人等应用场景,如李飞飞所讲,很大一部分得益于邝颖的反复追问“你的研究能让世界变得更好吗”。

李家父母性格迥异,却如跳舞般进退有度,发生争执时从不迁怒于李飞飞。在作为教育第一空间的家庭里,他们用言传身教和深度理解影响了李飞飞的科研观,让她追求科技进步和人文关怀的有机融合,帮助如母亲一样的病人和有困难的人们活得更有尊严。家是出发和休憩的港湾,成员间彼此照护滋养,形成良性循环,这个话题既古老又鲜活,某些时候难度系数堪比科学研究。李舜和邝颖让我感受最深刻的是:在传统与现代、东方和西方的冲突里,他们从未迷失方向,甘做脚手架,却从不指手画脚;提供可能性,却从不规定路径;共同去探索,却从不强求结果。他们并非完美父母,李飞飞也从不是完美小孩,守住底线、保持清醒,始终用爱为娃导航,如此智慧和境界,历久弥新,理当致敬。

知识爆炸时代,作为自家崽最初的领航员,眼观六路,耳听八方,提醒哪里藏暗礁,何处有风暴,是如我之流为父母者的基本修养。需要我们在日常生活中、在规矩与自由间反复练习平衡术,更新升级导航系统,共同探寻属于自家的北极星。

夜明珠投稿邮箱地址:wyhappy781@163.com